
 
  ORIGINALE

 

COMUNE DI CARINARO
Provincia di Caserta

 
 

Verbale di Deliberazione del Consiglio Comunale
  

N. 11 DEL 02-08-2024
 
 
 
OGGETTO: INTERROGAZIONI – MOZIONI - INTERPELLANZE
 
 
L'anno duemilaventiquattro addì due del mese di Agosto, alle ore 16:00, nella nella sala della Casa
Comunela, a seguito di invito diramato dal Presidente, in data prot. num. si è riunito il Consiglio Comunale
in seduta ordinaria ed in seduta pubblica di prima convocazione. Presiede la seduta il consigliere 
MARIAGRAZIA BARBATO in qualità di Presidente del Consiglio
Eseguito l'appello nominale risultano come segue:
  

Componente Presente Assente

DELL'APROVITOLA MARIANNA X

SARDO GIUSEPPINA X

SGLAVO NICOLA X

ESPOSITO NICOLA X

BARBATO MARIAGRAZIA X

BARBATO RACHELE X

ZAMPELLA GIOVANNI X

MADONIA ASSUNTA X

PETRARCA PASQUALE X

DELLA VOLPE CONCETTA X

MORETTI MARIO X

MASI STEFANO X

TORINO ANNA X

 
Numero totale PRESENTI:  12  –  ASSENTI:  1 
 
Con la partecipazione del Segretario Generale SALVATORE CAPOLUONGO, il Presidente,
constatato che gli intervenuti sono in numero legale, dichiara aperta la riunione ed invita i convocati
a deliberare sull'oggetto sopra indicato. 
 

 

 



 
ESTRATTO PROCESSO VERBALE
 
O.D.G. (3):
INTERROGAZIONI – MOZIONI - INTERPELLANZE
 
Presidente:
invita il consigliere Torino ad esporre la propria interrogazione
 
Torino:
da’ lettura della propria interrogazione:
“Io sottoscritta Anna Torino, nella qualità di consigliere di minoranza del Comune di Carinaro a nome
del gruppo di opposizione “Carinaro in avanti”, in virtù delle norme del regolamento del consiglio
comunale, premesso che:
- in data 19 giugno 2024 l'amministrazione comunale ha diramato a mezzo stampa un comunicato con
il quale veniva magnificata “la pulizia delle erbacce in corso”, con l'obiettivo (questo si legge nella nota
della stampa) di “migliorare il decoro urbano e la qualità della vita dei cittadini e di ridurre anche i
rischi legati alla presenza di animali”;
- in data 28 giugno 2024 a mezzo social network venivano pubblicizzati gli interventi di diserbamento
sfalcio e potatura del cimitero con l'invito a rispettare le norme di comportamento, evitando di lasciare i
rifiuti e contribuendo così al decoro del luogo.
Premesso inoltre che:
- le attività espletate sono il doveroso esito delle attività di programmazione del commissario prefettizio,
inspiegabilmente ritardata dall'ufficio tecnico, gli interventi effettuati hanno riguardato anche l'area
cimiteriale, la cui importanza e sacralità sono salvaguardate dalla presenza di più videocamere di
sorveglianza
- a distanza di pochissimi giorni da tali interventi di risanamento ambientale, abbiamo documentato con
rilievi fotografici lo stato pietoso del parcheggio cimiteriale ridotto a discarica di materiali di varia
natura.
Tutto ciò permesso, la sottoscritta Anna Torino interroga l'assessore Nicola Esposito, delegato
all'ambiente e alla sicurezza, per sapere:
- se l'amministrazione è a conoscenza delle condizioni in cui versa il parcheggio adiacente al cimitero,
ridotto a discarica a causa di un'ingente quantità di materiale di varia natura;
- se il deposito di tali materiali è stato autorizzato, nel caso da chi, per quale ragione e con quale atto. -
in caso negativo, se siano stati visionati i filmati delle videocamere di sorveglianza per identificare i
responsabili dello scempio compiuto e se le risultanze di tale indagini sono state riferite all'autorità
giudiziaria”.
 
Presidente:
passa la parola all’assessore Esposito per la risposta
 
Esposito:
“l'Amministrazione, sebbene si sia insediata da poco tempo, ha già piena contezza delle criticità presenti
sul territorio comunale ed ha già messo in atto - i cittadini ne sono testimoni - una serie di interventi di
manutenzione ordinaria e straordinaria del verde, nonché un'azione di ottimizzazione del servizio di
igiene urbana. Detto questo, devo sottolineare che è inadeguato utilizzare il termine discarica in quanto
il deposito temporaneo di cui si parla, era costituito esclusivamente da sfalci di potatura.
Premesso che l'area allocata nei pressi del cimitero è stata in passato oggetto di un intervento che
perseguiva la realizzazione di un punto di raccolta rifiuti, va evidenziato che vi è un piazzale dotato di
vasca di prima pioggia, con un massetto, impermeabile.
L'UTC ha dato indicazioni alla ditta che sta svolgendo il servizio di manutenzione del verde sul deposito
temporaneo degli sfalci nelle more del trasporto a discarica.
Tutto ciò nel solco di una consolidata consuetudine, che deriva da valutazioni tecniche, così come



testimoniano varie determine che si sono susseguite nel corso degli ultimi anni.
L'area in oggetto, infatti, è la più idonea sul territorio comunale a svolgere una funzione come questa
con natura temporanea. Tuttavia questa amministrazione ha già chiesto di abbandonare tale
consuetudine e quindi in futuro questo non potrà più accadere.”
 
Torino:
Chiede, quindi, solo di sapere con quale atto l’UTC ha disposto questo deposito.
 
Esposito:
replica che a queste le deve rispondere l’UTC stesso.
 
Torino:
un'altra domanda, l'azienda alla quale è stato dato l'incarico aveva tutti i requisiti?
 
Esposito:
Ripeto, anche la ditta che è stata incaricata è stata incaricata dall’UTC, a questa domanda può
risponderle solo il responsabile!
 
 Presidente:
Mi scusi consigliera, lei deve dire se è soddisfatta o no rispetto a quello che ha chiesto!
 
Torino:
se devo essere soddisfatta nel dirmi che tutte le risposte che io voglio le devo avere dall'UTC, io credo
proprio di no!
 
Esposito:
attenzione lei le risposte ma le risposte alle domande che ha posto adesso all'interrogazione che lei aveva
fatto, io le ho risposto a tutti i punti. Quindi se poi lei vuole fare un'altra interrogazione, la propone e io
le rispondo!
 
Continua un batti e ribatti tra l’interrogante e l’assessore sull’atto autorizzativo, in sostanza
viene fuori che è stata data un’autorizzazione a voce, il che è una prassi, una consuetudine.
Cerca di fornire una risposta tecnica, sulla temporaneità e “non pericolosità” del deposito
anche il consigliere Zampella.
 
Masi:
interviene per sintetizzare e concludere la posizione della minoranza, affermando che “mi
sembra che le due persone che siano intervenute, l'assessore all'ambiente e il capogruppo, se non erro,
Giovanni Zampella, nessuno dei due ha delle competenze specifiche tecniche per dire la vasca di prima
pioggia, eccetera. Evidentemente queste notizie voi le avete acquisite andando nell'ufficio tecnico e
chiedendo conto di quanto era accaduto tra le cose di cui dovevate chieder conto, atteso che era oggetto di
interrogazione esplicita, se c'era stata l'autorizzazione e ci avete detto che c'è! Se è stata fatta e con quale
atto ora se l'atto non c'è? Bisogna dire è stata fatta dall'ufficio tecnico a voce.
Dopodiché la l'interrogante dirà se è soddisfatta o se non è soddisfatta e l'opposizione, nella sua
completezza, totalità, valuterà, sulla base del verbale in cui sarà stata pubblicata questa risposta, se è il
caso di proseguire o di non proseguire su questa cosa!
Però la risposta ci deve stare, voglio dire qui c'è gente che sta da 20 anni in consiglio comunale non può
concludere un'interrogazione senza dare la risposta e dire poi andiamo nell'ufficio e vi faremo sapere
……. Tra le cose che avete chiesto avete chiesto, se il luogo era idoneo perché io non ho le competenze
neanche per capire le cosa che avete detto voi, credo che altrettanto l'avete chiesto! Tra le cose che
dovevate chiedere era anche se c'era un atto autorizzatorio e nel qual caso comunicare l'estremo
dell’ordinanza sindacale o ordinanza del responsabile, eccetera eccetera, e darci estremi! Tutto qui!”
 



Esposito:
che è stato diciamo chiesto a voce l'ha risposto il consigliere Zampella, quindi penso che più chiaro di
così, la soddisfa di più se lo ripeto io, glielo ripeto!
 
Torino:
io voglio precisare solo una cosa prima di chiudere, che ovviamente non erano solo sfalci, ma dalle foto
evidenti si vede che c'erano anche pezzi di vetro e anche materiale plastico, bottiglie di detersivo buttate
forse non si sa da chi e quindi non era il problema quindi che se veniva a piovere c'era la vasca o non
c'era la vasca, ma proprio un problema di incendio, in quanto in quei giorni, come oggi, faceva un caldo
terrificante. Comunque io posso anche chiudere, dicendo che ovviamente non sono soddisfatta.
 
Presidente:
grazie, andiamo avanti.
 
 
 
 
 
 
 
________________________________________
Processo verbale seduta del 02/08/2024 allegato alla delibera di C.C. n°11



 
Deliberazione n. 11 del 02-08-2024

 
 Letto, confermato e sottoscritto.
 
 

Il Presidente Il Segretario
MARIAGRAZIA BARBATO SALVATORE CAPOLUONGO

 
 

 

 
 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE

IL SEGRETARIO GENERALE

ATTESTA
Che la presente deliberazione è stata affissa all’ albo pretorio del sito web dell’ ente http://
www.comune.carinaro.ce.it conforme all’originale in data 00-00-0000 e resterà affissa per n. 15 giorni
consecutivi ai sensi dell’art. 124, comma 1, del Dlgs 18 agosto 2000 n. 267

Il Segretario Generale
SALVATORE CAPOLUONGO

********************************************************************************

CERTIFICATO DI ESECUTIVITA'

 
[ ] Deliberazione dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’ art. 134, comma 4, del D.Lgs. 267/2000 
e.ss.mm.ii.
 
[ X ]Deliberazione esecutiva  ad ogni effetto di legge decorso il decimo giorno di pubblicazione, ai sensi dell’art.
134, comma 3, del D.Lgs n. 267/2000 e.ss.mm.ii.
 
 

Il Segretario
SALVATORE CAPOLUONGO

 

 
 
Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.Lgs. n.82/2005 e
ss.mm.ii.
 



 
Proposta di Consiglio Comunale

 
Ufficio Affari Generali

Proposta n° 13/2024
 

OGGETTO: INTERROGAZIONI – MOZIONI - INTERPELLANZE
 

 
 
PARERE DI REGOLARITA’ CONTABILE
(Articolo 147 bis del decreto legislativo 18 agosto 2000, n. 267)
 
 
 

[] [] [X]

Favorevole Contrario Non Necessario
 
 

 
 
 
 
 
, lì 31-07-2024  

Il Responsabile
 

 SALVATORE FATTORE
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C E R T I F I C A T O   D I   P U B B L I C A Z I O N E 
 
 

Il sottoscritto responsabile della pubblicazione LUIGI BARBATO certifica che copia della presente
deliberazione viene pubblicata il giorno 04-09-2024 all’Albo Pretorio ove rimarrà affissa per 10 giorni
consecutivi sino al 19-09-2024,
 
 

 
 
 
 
 
 
Addì, 04-09-2024

Il Responsabile della pubblicazione
LUIGI BARBATO

 
 
 
 
 
Documento informatico sottoscritto con firma digitale ai sensi dell’art.24 del D.Lgs. n.82/2005 e ss.mm.ii.



All’ Assessore all’ambiente  e sicurezza  

Nicola Esposito  

 

 

 

 
OGGETTO: Interrogazione consiliare a risposta orale. 

La sottoscritta Anna Torino, nella qualità di consigliere di minoranza del comune di Carinaro, a 

nome del gruppo di opposizione “Carinaro in avanti”, in virtù delle norme e del regolamento del 

consiglio comunale, 

PREMESSO: 

• in data 19/06/2024 l’amministrazione comunale ha diramato, a mezzo stampa, un 

comunicato con il quale veniva magnificata la “pulizia delle erbacce” in corso, con 

l’obiettivo – questo si legge nella nota alla stampa - di “migliorare il decoro urbano e la 

qualità della vita dei cittadini” e di “ridurre anche i rischi legati alla presenza di animali”; 

• in data 28/06/2024, a mezzo social network, venivano pubblicizzati gli interventi di 

diserbamento, sfalcio e potatura del cimitero con l’invito “a rispettare le norme di 

comportamento, evitando di lasciare rifiuti e contribuendo così al decoro del luogo”; 

 

PREMESSO INOLTRE: 
 

• che le attività espletate sono il doveroso esito dell’attività di programmazione del 

Commissario Prefettizio, inspiegabilmente ritardata dall’ufficio tecnico; 

• gli interventi effettuati hanno riguardato anche l’area cimiteriale, la cui importanza e 

sacralità sono salvaguardate dalla presenza di più videocamere di sorveglianza; 

• a distanza di pochissimi giorni da tali interventi di risanamento ambientale abbiamo 

documentato, con rilievi fotografici, lo stato pietoso del parcheggio cimiteriale, ridotto a 

discarica di materiali di varia natura; 

 

Tutto ciò premesso, la sottoscritta Anna Torino 

 

INTERROGA 

 

L’Assessore Nicola Esposito delegato all’ambiente e sicurezza per sapere : 

 

• - se l’amministrazione è a conoscenza delle condizioni in cui versa il parcheggio adiacente al 

Cimitero, ridotto a discarica, a causa di un’ingente quantità di materiale di varia natura; 
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• se il deposito di tali materiali è stato autorizzato, nel qual caso da chi, per quale ragione e 

con quale atto; 

• in caso negativo, se sono stati visionati i filmati delle videocamere di sorveglianza per 

identificare i responsabili dello scempio compiuto e se le risultanze di tale indagine sono 

state riferite all’autorità giudiziaria; 

 

 

15/07/2024 

In fede Anna Torino per l’opposizione 
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